

## ОРДЕНСКАЯ ЛЕНТА

Валерий ДУРОВ, ведущий научный сотрудник отдела нумизматики ГИМ

# НАГРАДЫ ЗА СТАЛИНГРАД

В начале июня 1942 года было принято решение об учреждении орденов, названных в честь Александра Суворова, Михаила Кутузова и Александра Невского. Этих трёх великих русских полководцев выбрали из числа других знаменитых отечественных военных деятелей, среди которых первоначально называли также имена Дмитрия Донского, Минина и Пожарского, Петра I, Петра Румянцева, Петра Багратиона, Дениса Давыдова. Разработкой эскизов новых орденов занимался технический комитет Главного интендантского управления Красной армии. Над рисунками будущих наград трудились художники С. Дмитриев, Н. Москалев, А. Кузнецов, известные архитекторы академики Лев Руднев и Иван Жолтовский, художник МХАТа заслуженный деятель искусств И. Гремиславский, художник-архитектор Главного интендантского управления И. Телятников и московский художник Н. Каратников.

### ОРДЕН СУВОРОВА

Из 55 эскизов орденов, сделанных в кратчайшие сроки, после нескольких заседаний комиссия отобрала 11 проектов. Среди предложенных рисунков будущего ордена Суворова были очень интересные композиции. Художники пробовали совместить эмблематику старой русской армии с советскими символами. Однако ни один из представленных рисунков будущего ордена комиссия не одобрила. Гремиславскому и Телятникову предложили представить новые проекты. К работе привлекли также художника П. Скокана. 21 июля комиссия рассмотрела новые эскизы и утвердила проект Скокана: пятиконечная звезда с гранёными лучами и в центре, в круглом медальоне, — портрет Суворова, обрамлённый полувенком из лавровых и дубовых ветвей. Над портретом по кругу надпись — «Александр Суворов».

Художник взял за основу портрет великого полководца, сделанный знаменитым гравёром Н. Уткиным уже после смерти Суворова, в 1818 году. На портрете полководец изображён в фас. Первоначально и Скокан нарисовал его в таком ракурсе (сохранились пробные рисунки). Но утверждён был вариант, где Суворов смотрит влево от зрителя.

Было предложено сделать орден Суворова трёх степеней: знак I степени — из платины, II — из золота и III — из серебра. 29 июля 1942 года вышел указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении ордена Суворова.

Но работа над орденом продолжалась ещё долго. Художник сделал несколько новых рисунков, которые были переведены в металл. Знак ордена Суворова I степени должны были изготавливать из платины. Центральный медальон с портретом, чеканившийся из золота, художнику пришлось несколько раз рисовать заново. Известны и пробные образцы в металле, на которых медальон полностью золотой, а также варианты, где поле медальона залито то белой, то зелёной эмалью. Рассматривали образцы и с пятью маленькими эмалевыми звёздочками



Орден Суворова 1-й степени.



Орден Суворова 2-й степени.



Орден Суворова 3-й степени.

ми на лучах большой платиновой звезды, и с пятью большими эмалевыми лучами. Однако остановились на платиновой звезде с золотым медальоном на тёмно-сером поле.

Столь же разнообразны и пробные варианты ордена II и III степени. В результате II степень стала золотой с серебряным оксидированным медальоном, а III — полностью серебряной, также с оксидированным медальоном.

По предложению специалистов Монетного двора было внесено несколько изменений: надпись «Александр Суворов» стали выполнять красной эмалью, знаки II и III степени уменьшили по сравнению со знаком I степени на 7 миллиметров, на верхнем луче знака I степени дополнительно поместили красную эмалевую звёздочку, чтобы высшая степень из платины резче отличалась от третьей, серебряной, на знаке III степени портрет Суворова и венок сделали из оксидированного серебра... Новый Указ от 30 сентября 1942 года узаконил эти изменения, внесённые в рисунок ордена. Знак носили первоначально на колодке с красной муаровой лентой. Позднее указом от 19 июля 1943 года был изменён и способ ношения ордена, который стали прикреплять к одежде с помощью штифта с гайкой.

Высшая, I степень ордена Суворова вручалась командующим фронтами и армиями, их заместителям, начальникам штабов, оперативных управлений и родов войск фронтов и армий за отлично организованную и проведённую операцию в масштабах армии или фронта, в результате которой противник разгромлен или уничтожен. Особо оговаривалось одно обстоятельство: орден имени великого полководца присуждается за победу, одержанную меньшинами силами над численно превосходящим противником, иначе говоря, по знаменитому суворовскому правилу: «Врага бьют не числом, а умением».

28 января 1943 года двадцать три советских военачальника получили орден Суворова I степени за подготовку и проведение крупных операций по разгрому противника в районе Сталинграда, на Дону, под Ленингра-

дом и в других местах. Орден № 1 был вручен Маршалу Советского Союза Георгию Константиновичу Жукову за умелое руководство боевыми операциями по окружению и разгрому фашистских войск под Сталинградом.

Орден № 2 получил генерал армии Александр Михайлович Василевский, начальник Генерального штаба, один из главных творцов и исполнителей плана разгрома фашистов в Сталинградском сражении.

18 военачальников за боевые подвиги в годы Великой Отечественной войны были награждены тремя орденами Суворова I степени. В их числе всем известные фамилии, в том числе и героев Сталинградской эпопеи.

Три ордена Суворова I степени получил ещё один герой Сталинградской битвы, генерал-полковник, позднее Маршал артиллерии, Василий Иванович Казаков, с июля 1942 года — начальник артиллерии Брянского, затем Донского фронта. Его деятельность сыграла значительную роль при окружении и уничтожении врагов под Сталинградом.

Орденом Суворова II степени мог быть награждён командир корпуса, дивизии или



Генерал-лейтенант Ф. Г. Катков.

ОКНО  
ТАСС № 540

„ДЕЛАЙ НА ВОЙНЕ ТО, ЧТО ПРОТИВНИК ПОЧИТАЕТ ЗА НЕВОЗМОЖНОЕ. УДИВИТЬ — ПОБЕДИТЬ... КТО НАПУГАН, ТОТ НАПОЛОВИНУ ПОБИТ... БЫСТРОТА И ВНЕЗАПНОСТЬ ЗАМЕЯЮТ ЧИСЛО, НАТИСКИ И УДАРЫ РЕШАЮТ БИТВУ... ВОЮЮТ НЕ ЧИСЛОМ, А УМЕНИЕМ“.

А. Суворов.



бригады, а также его заместитель и начальник штаба за организацию разгрома корпуса или дивизии противника, за прорыв современной оборонительной полосы противника с последующим его преследованием и уничтожением, а также за организацию боя в окружении, выход из окружения с сохранением боеспособности своих частей, их вооружения и техники. И тоже при непременном условии: операции должны быть проведены с меньшими силами, чем у противника.

Знак II степени мог получить командир бронетанкового соединения за глубокий рейд в тыл противника, «в результате которого противнику нанесён чувствительный удар, обеспечивающий успешное выполнение армейской операции».

В декабре 1942 года командир 24-го танкового корпуса генерал-майор Василий Михайлович Баданов получил приказ совершить глубокий рейд в тыл врага, чтобы разгромить крупный фашистский аэродром в районе станции Тацинская, откуда гитлеровцы доставляли боеприпасы и продовольствие окружённой под Сталинградом группировке. С 17 по 24 декабря, пройдя по тылам противника около 300 километров, танковый корпус Баданова уничтожил в боях около 7 тысяч вражеских солдат, захватил громадное количество военного имущества. Утром 24 декабря советские танки с разных сторон атаковали Тацинскую. Они захватили эшелон с новыми самолётами, на аэродроме уничтожили более двухсот вражеских транспортных самолётов. Выдержав после этого пятидневный бой с подошедшими резервами противника, корпус организованно возвратился в расположение своих войск.

За время рейда танкисты Баданова уничтожили более 11 тысяч вражеских солдат и офицеров, около 5 тысяч взяли в плен. Гитлеровцы потеряли 431 самолёт, 84 танка и 106 орудий. За эту операцию 24-й танковый корпус был преобразован во 2-й гвардейский Тацинский, а его командир получил звание генерал-лейтенанта и 2 декабря 1942 года стал кавалером ордена Суворова II степени № 1. Орден № 2 получил также танкист, известный военачальник генерал-лейтенант Павел Алексеевич Ротмистров. Ещё один герой-танкист, генерал-лейтенант Фёдор Григорьевич Катков, стал одним из трёх кавалеров трёх орденов Суворова II степени, полученных им в 1943, 1944 и 1945 годах. Кроме других боевых наград, Фёдор Катков 8 сентября 1945 года за отличие в войне с милитаристской Японией получил Золотую Звезду Героя Советского Союза.

Три сотрудника «Смерш» — майор П. Т. Виноградов, капитан М. И. Якушев и старший лейтенант И. П. Игнашкин — получили орден Суворова II степени за участие в пленении предателя Власова, несопоставимо со своими воинскими званиями.

Письмо М. И. Калинина генерал-лейтенанту И. Т. Коровникову с поздравлением по случаю награждения орденом Кутузова 2-й степени.

Орден Суворова III степени предназначался для награждения командиров полков, батальонов и рот за умелую организацию и осуществление победного боя с меньшими, чем у противника, силами. Первым кавалером этого ордена 8 февраля 1943 года стал майор В. Гаранин. Любопытно, что девятым кавалером этого ордена стал офицер, однофамилец великого полководца — А. В. Суворов.

Всего I степенью ордена Суворова было произведено свыше 390 награждений, II степенью — свыше 2860, III — свыше 4000.

Орденом Суворова I-й степени были отмечены американцы генерал армии Д. Эйзенхаузер и начальник генерального штаба США генерал армии Дж. Маршалл, британские фельдмаршалы Х. Александр и Б. Монтгомери, начальник генштаба Великобритании фельдмаршал А. Брук, маршал Югославии И. Броз Тито, маршал МНР Х. Чойбалсан, главнокомандующий французской армией Ж. Делатр де Тассини, некоторые высшие военные чины Болгарии, Румынии, Польши, Чехословакии, Албании.

Всего орденом Суворова I степени было произведено 393 награждения, в том числе во время войны — 380, а после войны 13; II степени — 2862 награждения, в том числе 2852 — во время войны и 10 — после; III степени — 4012, в том числе 3990 — во время войны и 22 — после.

## ОРДЕН КУТУЗОВА

Если в создании проектов будущего ордена Суворова участвовало первоначально семь художников, предложивших десятки эскизов, проектных эскизов ордена Кутузова дошло до нас всего шесть, причём только двух авторов — С. И. Дмитриева и Н. И. Москалёва (по три варианта каждого).

Число дошедших до нас пробных вариантов этого ордена, сделанных в связи с указанием Сталина от 5 июня 1942 года, также сравнительно невелико — пять, все работы Дмитриева. В числе этих пяти проектов — три с портретами Кутузова и два — с тремя портретами (Александра Невского, Суворова и Кутузова) каждый.

Все пять проектов Дмитриева были отвергнуты. И когда 13 июня 1942 года Сталин рассматривал варианты рисунков трёх «кименных» орденов, ему были предложены рисунки ордена Кутузова уже другого художника — Москалёва.

Он подготовил не менее трёх проектов, основой их была пятиконечная звезда с центральным круглым медальоном. Из-под медальона расходилось пять серебристых лучей. На двух рисунках художник поместил в медальон изображение малой пя-

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК  
СОЮЗ РАДЯНОСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК  
САЙС СОВЕЦКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК  
СОВЕТ СОЦИАЛИСТ РЕСПУБЛИКАЛАРЫ ИТИФАГЫ  
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫНЪ СОЖИЛ  
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫНЪ СОЖИЛ  
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАР СОЮЗИ

СОЮЗИ РЕСПУБЛИКАДО СОВЕТИИ СОЦИАЛИСТИ  
SOVETTJK SOTSIALISTTJK RESPUBLIKALAR SOJUZ  
SOVETTJK SOTSIALISTTJK RESPUBLIKALAR SOJUZ  
SOSIALISTISTEN NEUVOSTOTASAVALTOJEN LIIT  
УНИУНА РЕСПУБЛИШИЛО СОВЕТИШЕ СОЦИАЛИСТИ  
ТАРУВЦ SOCIALISTINIŲ RESPUBLIKŲ SĄJUNGA  
PADOMJU SOCIAALISTISO REPUBLIKU SAVIENĪBA  
NĀUKOGUDE SOTSIALISTLIKKEDE VABARIKIDE LIIT

## ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

Москва — Кремль

Генерал-лейтенанту —

18 июня

1943 г.

№ 618

т. КОРОВНИКОВУ Ивану Терентьевичу

Не имея возможности лично вручить Вам орден КУТУЗОВА второй степени, которым Вы награждены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1943 года, посылаю Вам его с настоящим письмом.

Поздравляю Вас с заслуженной высокой наградой и желаю дальнейших успехов в Вашей боевой деятельности и личной жизни.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР  
(М. Калинин)

*М. Калинин*



Орден Кутузова 1-й степени.



Орден Кутузова 2-й степени.



Орден Кутузова 3-й степени.

тиконечной звезды с серпом и молотом в центре, на одном — силуэт Кремлёвской стены с башней, на шпиле которой — красная пятиконечная звезда, а на фоне стены и башни — «серп и молот»

На всех трёх проектах Москалёва — круговая надпись «Михаил Кутузов» против часовской стрелки.

Сталин утвердил вариант с Кремлёвской стеной. Рассмотрев проекты новых наград, он по рисунку Москалёва сделал несколько замечаний. В справке, составленной позднее, в 1944 году, начальником Техкома генерал-майором С. В. Агинским об этом варианте говорится:

«По ордену Кутузова:

Установить две степени ордена: первой степени — из золота и второй степени — из

серебра (впоследствии была учреждена и третья степень ордена);

— середину звезды ордена 1-й степени покрыть белой эмалью;

— в центре круга поместить золотое рельефное изображение Кутузова на фоне Кремлёвской башни;

— на белой эмалевой ленте, вокруг изображения Кутузова, дать надпись: «Михаил Кутузов».

29 июля 1942 года орден Кутузова учреждался в двух степенях. В феврале 1943-го появился указ об учреждении дополнительной, 3-й степени ордена. Знак ордена должен был изготавляться из серебра, без использования эмали, на колодочке.

Орден Кутузова 1-й степени мог получить командующий фронтом, армией, его заместитель или начальник штаба за хорошую организацию вынужденного отхода крупных соединений с нанесением контрударов



Подполковник А. В. Ванякин.



противнику, вывода своих войск на новые рубежи с малыми потерями; за умелую организацию операции крупных соединений по борьбе с превосходящими силами противника и сохранение своих войск в постоянной готовности к решительному наступлению. Нетрудно заметить, что в основу статута ордена положены боевые качества, которые отличали деятельность великого полководца Кутузова, — умная оборона, изматывание противника и затем переход в решительное контрнаступление.

28 января 1943 года указом Президиума Верховного Совета СССР 17 советских военачальников были награждены орденом Кутузова 1-й степени. В их числе командующий 51-й армией генерал Труфанов. Начав военную службу добровольцем Красной армии в 1919-м, он прошёл большой путь, стал кавалером 10 советских боевых наград, в том числе и двух орденов Кутузова 1-й степени.

Первый из них Николай Иванович получил за наступательную операцию глубокой осенью 1942 года в районе Сталинграда, когда его армия ранним утром 20 ноября под прикрытием густого тумана прорвала линию обороны противника и с минимальными потерями овладела вражескими позициями.

Маршал Жуков позднее писал Труфанову: «Мне доставляет большое удовольствие сказать Вам, что я до сих пор помню Ваши блестящие действия в роли командующего армией как в оборонительных сражениях, так и в контрнаступательной битве в районе Сталинграда».

Известен один случай награждения генеральским орденом Кутузова 1-й степени подполковника: его получил сотрудник «Смерша» Алексей Васильевич Ванякин за плenение Власова.

Орден Кутузова 2-й степени получил за Сталинград легендарный полководец командир 87-й стрелковой (позднее 13-й гвардейской) дивизии Александр Ильич Родимцев. За эту битву он стал дважды Героем Советского Союза (первая Золотая Звезда была дана ему за Испанию). Кроме других наград, Родимцев был отмечен также двумя орденами Суворова 2-й степени и орденом Хмельницкого 1-й степени.

За годы войны было выдано 669 орденов Кутузова 1-й степени, 3325 — 2-й степени, 3328 — 3-й степени. Кроме того, более 1500 воинских частей и соединений Красной армии прикрепили этот орден к своим боевым знамёнам.

Все три степени ордена Кутузова изготавливались на Краснокамском монетном дворе. Известны общие тиражи выпущенных здесь нумерованных наград каждой степени (без учёта пробных знаков):

1-я степень — 1135 экземпляров,

2-я степень — 3968 экземпляров,

3-я степень — 8650 экземпляров.



## ОРДЕН АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Орден Александра Невского был учреждён одновременно с орденами Суворова и Кутузова. Победителем конкурса на лучший проект его знака стал художник И. С. Телятников, который и раньше интересовался отечественной историей, в том числе древней.

Александр Невский привлекал его не только как крупный военный деятель, но и как представитель того далёкого, почти былинного времени, которое не донесло до нас даже его портрета. Канонические изображения св. Александра Невского на иконах не вполне удовлетворяли художника.

Поиски в библиотеках, посещение Исторического музея ни к чему не привели. Специалисты подтвердили, что рассчитывать на обнаружение прижизненного портрета великого полководца нельзя. Выход пришёл неожиданно и был, вероятно, единственным верным. Художник использовал кадр из незадолго до того вышедшего на экраны фильма «Александр Невский», где в главной роли снялся выдающийся советский актёр Николай Черкасов. Его профиль в этой роли и был воспроизведён на рисунке будущего ордена.

Первым орденом Александра Невского был награждён 5 ноября 1942 года старший лейтенант Иван Рубан, помощник командира 1-го отдельного батальона морской пехоты 154-й отдельной морской стрелковой бригады, за подвиг под Сталинградом.

Батальон получил задачу не пропустить фашистов к Дону на своём участке. Местность впереди была ровная — степь, позади — Дон, лишь на флангах неглубокие овраги. Рубан решил применить хитрость, к которой прибегали ещё древнерусские воины: весь свой небольшой отряд он разделил на три части, две группы расположились справа и слева на скло-



**ОКНО ТАСС № 542**

... КТО С МЕЧОМ К НАМ ВОЙДЕТ-ОТ МЕЧА И ПОГИБНЕТ.  
НА ТОМ И СТОНТ И СТОЯТЬ БУДЕТ РУССКАЯ ЗЕМЛЯ!

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ.



ЗЫ, ГЕРОИ, РАЗВЕ НЕ С КОГО  
НАМ ПРИМЕР ОТВАГИ ВЗЯТЬ?  
ВСПОМНИМ СЛАВНЫЙ ПОДВИГ НЕВСКОГО  
И ЕГО СТАЛЬНУЮ РЯТЬ,  
БРАЛ ОТВАГОЙ МОЛОДЕЦКОЮ  
ОН НА ОЗЕРЕ ЧУДСКОМ,  
И ОСТАЛИСЬ ПСЫ НЕМЕЦКИЕ  
ПОД ХОЛОДНЫМ РУССКИМ ЛЬДОМ.  
ЧЕСТЬ И СЛАВУ И ДОСТОИНСТВО  
НАШИХ ПРАДЕДОВ, ОТЦОВ  
ПУСТЬ ЧУМНОЖИТ НАШЕ ВОИНСТВО  
КРАСНОЗВЕЗДНЫХ ХРАБРЕЦОВ!

художник — П. Северин Скала  
текст — В. Платонов-Бакин

нах оврагов, а в центре — третья. Когда утром 6 августа противник пошёл в наступление, центральная группа после недолгого сопротивления имитировала отход. Враги двинулись вперёд. И вот когда основная масса наступающих фашистов скопилась в овраге, по ним со склонов ударили пулемёты и миномёты. Более двухсот фашистов нашли здесь свою смерть, при этом были подбиты семь вражеских танков. Враг не прошёл и вскоре в результате контратаки откатился назад. А смелый и находчивый командир морской пехотинец Иван Рубан стал первым кавалером ордена Александра Невского.

Одним указом с Рубаном орденом Александра Невского был отмечен капитан С. П. Цыбулин, получивший знак ордена № 2 уже 25 декабря 1942 года. А старший лейтенант Рубан получил эту награду лишь 10 мая 1943-го, на знаке был номер 2118.

К сожалению, нам не известно, кто получил знаки ордена Александра Невского с номерами первой десятки, за исключением № 2. Знаем мы лишь кавалеров этой награды с номерами второго десятка. Все они получили орден в 1943 году.

Всего орден Александра Невского был выдан 42 156 раз, в том числе во время Великой Отечественной войны — 42 007 раз, в 1946—1956 годах — 141 раз и в 1957—1990 — 8 раз. В это число входит

более 1480 воинских частей и соединений, получивших право прикрепить этот орден к своим боевым знамёнам.

Не менее 46 офицеров Красной армии были отмечены орденом Александра Невского дважды, а командир 536-го истребительного противотанкового артиллерийского полка подполковник Иван Григорьевич Борисенко получил три ордена, носящих имя этого великого полководца, все три — в 1945-м, за бои в Германии.

В числе кавалеров ордена есть и офицеры, носящие фамилию Невский. Так, майор Николай Леонтьевич Невский, командир 818-го артиллерийского полка, получил эту награду за бои в Венгрии, причём также трижды: 7 ноября (знак № 25579), 2 декабря 1944 года (знак № 30759) и 30 июня 1945-го (знак № 33899).

Среди носявших этот орден есть полные тёзки полководца, например, командир 186-го гвардейского артполка гвардии полковник Александр Невский (приказ по 11-й гвардейской армии от 27 сентября 1943 года, знак № 4311).

Знак ордена Александра Невского, как и большинство других орденов, учреждённых во время Великой Отечественной войны, прошли две стадии способы ношения — на прямоугольной колодочке, обтянутой красной матерью, и на резьбовом штифте.



### МЕДАЛЬ «ЗА ОБОРОНУ СТАЛИНГРАДА»

Ещё в разгар битвы на Волге, в декабре 1942 года, была учреждена медаль «За оборону Сталинграда». Эскиз медали разрабатывал знакомый нам художник Москолов. На одном из проектных рисунков этой награды на лицевой стороне был изображён Сталин почти во весь рост, а ниже — идущие в атаку под знаменем советские солдаты. Первоначально подпись на лицевой стороне была «Ни шагу назад!» — слова из приказа от 29 июля 1942 года. Позднее сам Иосиф Виссарионович зачеркнул свою фигуру на рисунке (кто мог, кроме него, решиться на такое?) и заменил первоначальный текст на «За оборону Сталинграда», перенесённый с оборотной стороны, а туда был вставлен текст «За нашу Советскую Родину». Наряду с военнослужащими, сражавшимися с фашистами в районе Сталинграда, ею награждались и гражданские лица, принимавшие участие в защите города. Из числа мирных жителей, оставшихся здесь во время боевых действий, более 10 000 ушли в народное ополчение и плечом к плечу с воинами отстаивали родной город. И Сталинград не был отдан врагу, а около 760 000 его защитников получили медаль «За оборону Сталинграда».

### ОРДЕНСКИЕ БОЕВЫЕ ЗНАМЁНА

На протяжении более чем столетия, вплоть до революции 1917 года, в русской армии существовали как коллективная награда знамёна и штандарты, получившие название Георгиевских по-

названию самой почётной боевой награды дореволюционной России — ордена св. Георгия. В советское время были учреждены Почётные Революционные Красные знамёна — государственная награда, дававшаяся целым воинским частям и соединениям.

К началу Великой Отечественной наградных боевых знамён не существовало. Однако в ходе военных действий боевые коллективы награждали орденами, которые

прикреплялись к боевому знамени. Поэтому появились проекты особых знамён, изображения и надписи на которых сообщали, что часть отмечена тем или иным орденом. Кроме того, особой формой награждения было присвоение ей имени гвардейской. Первые гвардейские части появились в Красной армии в сентябре 1941 года, им выдавалось особое Гвардейское знамя.

В июле 1943 года начальник тыла Красной армии генерал армии А. В. Хру-



Автор Художник Колокольников.

Лицевая сторона полотнища

лёв направил Сталину доклад, где предлагал «в целях воспитания в Красной Армии боевых традиций и закрепления в истории полков знаменательных побед, одержанных над немецко-фашистскими захватчиками в Отечественной войне, установить награждение полков особыми знамёнами за крупный боевой эпизод, в котором полк отличился».

Награда в виде особого знамени могла быть выдана лишь полку. На полотнище предполагалось поместить изображение Ленина, Суворова, Кутузова, Александра Невского, Минина и Пожарского, Дмитрия Донского.

Получившие именные знамёна полки должны были получить ряд преимуществ и привилегий. Кроме почётного добавления к официальному наименованию, например: «25-й имени Александра Суворова Минский стрелковый полк», — награждённая воинская часть укомплектовывалась в военное время отличившимися в боях офицерами и солдатами, а в мирное время — офицерами, закончившими военно-учебные заведения с отличием, и солдатами, имеющими отличные служебно-политические характеристики.

В мирное время полки должны были расквартировываться только в столицах союзных республик и иметь особую парадную форму. Дети участников боя, за который полк получил знамя, получали право бесплатного обучения во всех учебных заведениях. Офицеры этих полков имели, при прочих равных условиях, преимущественное право поступления в военные академии. Весь личный состав полков, а также члены семей офицеров и солдат получали 20-процентную надбавку к пенсии.

К докладу Хрулёва прилагались красочные эскизы будущих знамён, которые были выполнены и дошли до наших дней. Практически на всех проектных рисунках основными элементами являются изображения одноимённых орденов, либо соответствующих орденских лент, либо тех и других.

Иключение составляет рисунок знамени полка Дмитрия Донского (нам известна только лицевая сторона этой награды). Его имя предполагалось дать одному из орденов, который, однако, так и не был учреждён. К сожалению, знамёна с изображениями орденов остались лишь проектами.



## ПОЧЁТНЫЕ НАИМЕНОВАНИЯ

Ещё в Гражданскую войну особо отличившиеся в боях советские части получали право добавить к своему официальному названию дополнение — награду в память городов, при взятии или обороне которых они проявили мужество и воинское мастерство. Так, сформированная осенью 1918 года 30-я стрелковая дивизия под командованием Василия Блюхера прошла с боями более 4 тысяч километров по Уралу, Западной и Восточной Сибири и 7 марта 1920 года вступила в Иркутск. Постановлением ВЦИК дивизия была отмечена Почётным Революционным Красным Знаменем и дополнительным наименованием — наградой «Иркутская». 24-я стрелковая дивизия Г. Д. Гая за освобождение от белых крупных городов в Поволжье получила наименование «Самаро-Ульяновская». Список этот можно было бы продолжить.

Эта традиция была продолжена и в годы Великой Отечественной войны. Более двух с половиной тысяч частей и соединений советских Вооружённых сил были названы в знак оказанных ими коллективных подвигов именами городов и населённых пунктов, при освобождении которых они отличились.

Таких названий насчитывается более двухсот. В их числе и крупные города — столицы союзных республик, и совсем маленькие селения. За штурм и освобождение Севастополя в мае 1944-го наименование «Севастопольских» получили 118 частей и соединений — самое большое число награждений одним почётным дополнением к названию. В то же время три десятка боевых коллективов были единственными в армии и флоте, которым было присвоено то или иное дополнительное название — награда. Даже за освобождение такого крупного города, как Ростов-на-Дону, наименование «Ростов-Донской» получил лишь один 3-й гвардейский истребительный авиаполк. Малоизвестные до Великой Отечественной войны населённые пункты Кантемировка и Тацинская стали знаменитыми после присвоения этих названий отличившимся в этих местах во время битвы за Сталинград 4-му гвардейскому (бывшему 17-му) Кантемировскому и 2-му гвардейскому (бывшему 24-му) Тацинскому танковым корпусам.

За боевые отличия под Сталинградом 44 соединениям и частям Красной армии были присвоены почётные наименования Сталинградских, Донских, Котельниковских и других, 55 — были награждены орденами, 183 — стали гвардейскими. По просьбе жителей населённых пунктов Сталинградской области Абганерово, Басаргино, Вороново и Уразово особо отличившейся при освобождении этих маленьких городов бывшей 38-й стрелковой дивизии, ставшей 73-й гвардейской, было дано дополнительное наименование Сталинградской, а входившим в состав дивизии полкам присвоены дополнительные названия: 209-й Абганеровский гвардейский стрелковый полк, 211-й Басаргинский гвардейский стрелковый полк, 214-й Вороновский гвардейский стрелковый полк и 153-й Уразовский артиллерийский полк.

Десятки тысяч участников Сталинградской эпопеи были награждены орденами и медалями, а 112 самых отважных из них стали Героями Советского Союза. К двадцатилетию победы в 1965 году Волгоград стал городом-героем и получил орден Ленина и Золотую Звезду.